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SERIE 4

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccid) i 2
(Sintaxi) son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis
3 (Morfologia), 4 (Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de
les dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

Llucia, Icaromenip 13: Empedocles explica com ha anat a parar a la lluna.

[0 pvoucog oUTog eipt EpmedokAnc:] [(émel yaQ €G TOUG KQATNEAG

EHavTOV PEQWV EVEPaAOV), O Kamvog pe amo Tng Altvng devo

avryaye], kat [VOv €V 1) 0eAT)VI) KATOK®. ]

‘EumedorAng = Empedocles

0 KQaTNQ,-NQO¢ = crater (d'un volca)
1 Aitvn,-ng = Etna (volca de Sicilia)
avryaye : aorist de dvayw (32 sg.)

Traduccio

Soc Empeédocles, el famds fisic. Quan, transportant-me a mi mateix als craters, m’hi
vaig llencar, el fum em va dur des de I'Etna aqui, i ara habito a la lluna.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

a) Quantes oracions hi ha al text? Quatre
e Indiqueu, en el text, on comenga i on acaba cadascuna.
e Digueu quin és el subjecte —o subjectes—1i el verb principal de cadascuna.

1a) Subjecte: eliptic (1* persona sg.). Verb: eiju

2a) Subjecte: eliptic (1* persona sg.). Verb: évéBaiov
3a) Subjecte: 6 kanvog. Verb: avryaye

4a) Subjecte: eliptic (1* persona sg.). Verb: kxatoikw

e Hiha alguna subordinada? Copieu-la i dieu de quin tipus és.
ETEL YAQ €6 TOVUG KQATNOAG EUAVTOV PEQWV EVEPAAOV
Subordinada adverbial temporal.

b) Al text hi ha un participi
e Quin és?

déowv

e Amb quina paraula concerta?
Amb el subjecte éyw que esta elidit
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Opcié A

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Escriviu les paraules segiients sota I'analisi morfologica que correspongui a
cadascuna:

E0TEATEVOAYV, OTEATEVOACS, OTRATEVWYV, ETTOATEVLOV,
OTOATEVLOOLOL

a) Nominatiu singular masculi, participi de present, veu activa.
OTQATEVWYV

b) 3a. persona del plural, futur d'indicatiu, veu activa.
0TQATEVOOLUOL

¢) nominatiu singular masculi, participi d'aorist, veu activa.

OTQATEVLOAG

d) 3a. persona del plural o 1a. persona del singular, imperfet, veu activa.
£€0TQATEVOV

e) 3a. persona del plural, aorist d'indicatiu, veu activa.
éoToatevoav

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Escriviu una paraula grega de la qual deriva la part comuna de les segiients
paraules:

Ex. gineceu, ginecologia : 1) yuvn

< ¥

« antropofag, misantrop 0 &vOowmog

« hipodrom, canodrom 6 doopog
« toponim, isotop 0 tomog
» perimetre, perifrastic meQi

o paralisi, analisi Abw
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o
falses (si marqueu "vertader” cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a
cadascuna).

vertader fals

Aquil‘les, que havia lluitat valerosament des del principi de
I'expedicié, va deposar les armes, ates d'una gran tristesa X
després de la mort de Patrocle.

El déu Zeus, segons ens explica el mite, per tal de tenir
relacions amoroses amb dones mortals, prenia 1'aspecte de X
diferents animals.

Atenes, al segle V aC, era una monarquia governada per
Pericles fins que va morir, victima de l'epidemia de pesta X
que va arrasar la ciutat durant la guerra del Pelopones.

El retorn d’Odisseu a Itaca es veu perjudicat pel déu Posidd,
ofes amb I'heroi per haver anorreat el ciclop Polifem. X

Antigona era filla d’Edip i Jocasta, germana d’Ismene,
d’Eteocles i de Polinices, i pertanyia a la nissaga de Tebes. X
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Opcié B |
3. Exercici de morfologia [1 punt]

Dieu si sOn certes les afirmacions segiients:

Al singular ootli correspon el plural vuitv si =

Al singular 6poug li correspon el plural opwv si =

Al plural évtac li correspon el singular dvta si =

Al present (nAot li correspon 'aorist é(rAwoe si =

A Taorist éAaOov li correspon el present AavOdavovot si =

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Escriviu una paraula en catala o castella derivada de les segiients paraules

gregues:

Ex. 11 yuvn] : gineceu, ginecologia

opoviOog >
Oepamelo >
Ywvia >
aAyog >
KePaAr) >
ovoua >
Ovelpog >
uoog >
olkog >

Hovtelo >

ornitologia
psicoterapia
poligon
nostalgia
cefalopode
onomatopeia
oniric
misantropia
ecologia

quiromancia
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5. Exercici de cultura [les respostes incorrectes descompten] [2 punts]

Marqueu la resposta correcta

e Les guerres mediques van enfrontar els grecs amb els perses a
principis del segle V aC. Els grecs hi van obtenir grans victories pero
també algunes desfetes. En quin dels indrets segiients NO va tenir
lloc cap batalla en el context d'aquelles guerres?

a) Micale

b) Marato

c) Egospotamos
d) Salamina

[ |le [ OIJ

e Delos és el nom d'una illa del mar Egeu en la qual hi havia un
santuari dedicat a una divinitat que, segons el mite, hi va néixer.
Quina divinitat?

a) Afrodita 0
b) Hera 0
c) Apol-lo .
d) Zeus 0
e Las princeses argives Ifigenia i Electra eren:
a) germanes *
b) mare i filla 0
C) germanastres O
d) cunyades 0

e Euripides va ser un gran poeta tragic atenes. Marqueu 1'opcié en la
qual TOTES les tragedies siguin d'Euripides:
a) Antigona, Hecuba, Electra ]
b) Electra, Hécuba, Les Suplicants .
c) Les Suplicants, Les Troianes, Els Perses O
d) Andromaca, Edip Rei, Les Fenicies (]
e Alexandre el Gran era d'origen

a) cretenc

b) teba

¢) egipci

d) macedoni

e [ I OJ




